### 饭店变相收餐具费 是否合法?

# **基** 你问

ln

读者顾先生问:1 月6日,我在网上订购了沈阳市浑南区彩电店沈营路一家串店的团购餐,菜单里面写明各种菜肴明细以及价格,其中一项"撸串神器"后面标注着"2元钱"。

"在用餐时,我按照菜单一一对照团购的明细,却没有发现'撸串神器',我问服务员,服务员回答'撸串神器'其实就是筷子。我多带了一位朋友去,因此也额外多付了一份'撸串神器'的钱,也就是说商家确实收取了这部分费用,这点钱倒是没什么,但是积少成多,另外不知道现在饭店继续收取餐具费用是否符合相关法规?"顾先生表示

辽沈晚报记者实地去该饭店就餐后,验证了顾先生的说法,饭店的确按人收取了每人2元的被其称作"撸串神器"的餐具费。



漫画 王晨同

辽宁北庐律师事务所律师王汉农对此解答:根据《辽宁省消费者保护条例》第三十条的规定,餐饮业经营者应免费提供符合质量标准和卫生条件的餐具,在显著位置明示其提供食品和服务的价格,不得设定最低消费,不得收取或者变相收取餐位费、消毒餐具费、开瓶费等不符合规定的费用。饭店收餐位费是违法的。因此饭店无权向顾客收取其所谓的餐位费。

饭店作为服务的提供者,向消费者提供安

全、清洁的餐具是与消费者合同的一部分,属于 法定的义务,食品生产经营应当符合食品安全 标准,并符合下列要求:餐具、饮具和盛放直接 人口食品的容器,使用前应当洗净、消毒,炊具、 用具用后应当洗净,保持清洁。因此,饭店无权 收取餐位费,如果消费者发现饭店有收取或变 相收取餐位费的行为,可以向市场监督管理部 门进行投诉。

辽沈晚报记者 崔晋涛

## 拾遗招领台

### 今日26条拾遗信息请您关注

今天我们推出未认领拾遗物品 26条信息,请您留意。

请失主尽快与沈阳地铁失物招 领中心联系。

电话:024-22662222 地址:沈阳地铁一号线滂江街 站A出口

辽沈晚报记者 金国建

序号	物品名称	物品特征(证件类为姓名
		及证件尾号后四位)
1	身份证	于素丹 2624
2	身份证	孙秀采 5641
2 3 4 5	身份证	赵玉杰 3010
4	身份证	张玲玲 3029
5	身份证	金 娜 142X
6 7	身份证	齐 佳 2217
7	身份证	侯嘉仪 5527
8	身份证	李 龙 5511
9	老年卡	任培玉 3332
10	老年卡	赵玉琴 0525
11	老年卡	杨贵忱 3353
12	老年卡	王咏虹 3165
13	学生卡	孙嘉程
14	读者证	沈阳二中
15	门禁卡	天玺公寓
16	剃须刀	灰色
17	口红	银色
18	文件袋	顺丰快递袋
19	路由器	白色
20 21	围脖	黄色
21	手套	白色、黑色、棕色、粉色
22	帽子	棕色、白色、黑色
23	耳包	灰色、黑色、咖色
23 24	水杯	棕色、粉红色
25	袋子	白色、黄色、棕色
26	包	粉色、黑色

### 落出租车上的手机 已归还失主

## 马解决

"辽沈帮帮帮"2022年1月4日报道:1月2日凌晨,孙女士和朋友乘坐出租车时,手机落在了后座上。孙女士拨打寻找自己的手机时,后上车的女乘客接听了电话并把手机交给了出租车司机。经过沟通,出租车司机答应送还手机,但一直没有送回来。

报道见报后,沈阳市交通局高度重视,通过"辽沈帮帮帮"记者联系上了孙女士。工作人员根据孙女士提供的多个信息源,迅速确认了出租车车牌号,车辆隶属沈阳安运出租汽车公司。经进一步调查发现,涉事出租车司机是车主临时聘用的,但缺失该司机的具体信息。经其他途径多方查找,最终找到了

遗失的手机。

1月6日下午,正在奔波寻找手机的孙女士得知手机给送回来了,其心情复杂无以言表,"手机落在出租车上后,我感到了失望、绝望;辽沈晚报介入报道后,我又有了希望和期望。随着一个个不好的消息传来时,我又不得不设想和准备接受最坏的结果。"孙女士说:最终通过辽沈晚报、沈阳市交通局、安运出租车公司、出租车车主的辛苦付出,还有数万名读者、网友的声援,手机给送回来了,除了手机壳和贴膜没了,其他都还完好。

1月7日,沈阳市交通局对此事件作出处理:通过业务系统锁定涉事驾驶员从业资格证件,待其重新进入行业时对其进行处罚。同时对其行为通报行业协会,全行业警示。对车辆所属公司聘用未按规定办理注册手续的人员驾驶出租汽车从事经营活动的行为,依法给予3000元行政处罚;并进行全行业通报批评,责令其加强对驾驶员职业道德的培训教育。

欧川级月。 **辽沈晚报记者 吉向前** 

#### 破损的健身器已修复

2021年12月28日,"辽沈帮帮帮"对沈阳市 大东区联合路与观泉路路口附近的口袋公园内 健身器材破损情况进行报道。2022年1月9日, 记者看到破损的健身器已经修复,此前器材脱 离地面的四角已经重新固定,可以正常使用。

辽沈晚报记者 崔晋涛文并摄

#### 站点前停车位已取消

4日,"辽沈帮帮帮"吐槽了沈阳市令闻街教 场路126路公交站点前画有收费停车位一事,站 点被车位侵占,使公交车无法正常停靠,给乘客 上下车带来不便。昨晚,记者看到,站点前有3个 停车位已经被取消了,并且画上了黄色禁停区。

辽沈晚报记者 金国建文并摄





### 槽大汇

#### 下水井返水结冰 影响通行



昨日,读者反映,沈阳市和平区同泽 南街154号小区大门口下水井返水,一 直没能疏通,造成污水流到马路上,延绵 几十米,冻成的冰与边石同高,给附近行 人及过往车辆带来安全隐患,请相关部 门抓紧处理。

辽沈晚报记者 金国建 读者供图

#### 人行道上现土坑 请及时修缮



在沈阳市开发大道与十号街交会处 西侧约100米的路南,在人行道上有一 直径近1米的土坑,虽有好心人在坑内 插了一些树枝提醒行人,但还是存在安 全隐患,希望相关部门及时修缮。

辽沈晚报记者 吴章杰文并摄

#### 残留的岗亭底座挡路 请尽快处理



沈阳市于洪区吉力湖街镜泊湖街交会处,原来有一个停车场收费岗亭,后来 拆除了,但岗亭底座、闸机杆底座还没处 理干净。

立 立沈晚报记者 吉向前 读者供图

#### 道路结冰通行受阻 来往行人多加小心



1月8日,读者陈先生反映,在沈阳市皇姑区黑龙江街54号附近,有一处水井返水,道路结冰,影响行人通行。此水井位于辽宁中医药大学体育馆南侧一条小巷内,水井井盖已挪到一旁,井口处放置了一个木柜,井旁路面结冰,希望相关部门尽快维修。

辽沈晚报记者 崔晋涛文并摄